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REGRESYON ANALİZİ

1. Veriyi tek bir modelle özetlemek
2. Geleceğe dönük kestirimlerde bulunmak
3. Elde edilmesi zor bir değişkeni, elde edilmesi kolay değişkenler cinsinden

elde etmek
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Amaç
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!" = $% + $'('" + e" à Basit doğrusal regresyon

!" = $% + $'(' + $*(* + e" à Çoklu doğrusal regresyon



DOĞRUSAL REGRESYON
Doğrusal regresyon, değişkenler arasındaki doğrusal ilişkinin (neden-
sonuç) matematiksel bir fonksiyon ile açıklanmasıdır.

• Bağımsız değişken (Xi): açıklayıcı değişken, 
neden değişkeni

• Bağımlı değişken (Yi): açıklanan değişken, 
sonuç değişkeni

• En küçük kareler: hataların karelerini minimize 
eden optimal doğrunun uydurulması.  
- b0 kesim noktası ve b1 eğim.
- Bağımsız değişkendeki 1 birimlik artış bağımlı

değişkende b1 birimlik değişime neden olur.
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b1 = 0.78

b0 = 0.026

{
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DOĞRUSAL REGRESYON

• Y (bağımlı) değişkeni ölçümle elde edilmiş bir sürekli
sayısal değişken olmalıdır.
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!" = $% + $'(" + e"

Varsayımlar
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DOĞRUSAL REGRESYON

• X (bağımsız) ve Y (bağımlı) değişkenleri arasındaki ilişki doğrusaldır
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!" = $% + $'(" + e"Varsayımlar
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DOĞRUSAL REGRESYON

• Bağımsız değişkenler arasındaki ilişki yüksek olmamalıdır. (rij<0.75 tercih 
edilebilir.)

• Bağımsız değişkenler arasında çoklu doğrusal bağlantı olmamalıdır.

• Varyans şişme faktörü (Variance inflation factor, VIF)

!"# < 5à Çoklu doğrusal bağlantı yok
5 ≤ !"# ≤ 10à Orta dereceli çoklu doğrusal bağlantı
!"# > 10à Yüksek dereceli çoklu doğrusal bağlantı

9

*+ = -. + -01+ + e+
Varsayımlar



DOĞRUSAL REGRESYON

• Hata teriminin beklenen değeri (ortalaması) 0’dır. 
• Hata terimi normal dağılır.
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!" = $% + $'(" + e"
Varsayımlar
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DOĞRUSAL REGRESYON

• Hata teriminin (artıkların varyansı tüm gözlem değerleri için aynıdır (sabit
varyanslılık)
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!" = $% + $'(" + e"Varsayımlar
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DOĞRUSAL REGRESYON

• Hata terimleri (artıklar) arasında otokorelasyon yoktur. Artıklar birbirinden
bağımsızdır (Durbin-Watson testi).
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UYGULAMA
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Örnek: Bilirubinin ALT üzerindeki etkisini basit doğrusal regresyon modeli ile 
araştırınız ve model geçerlilik varsayımlarını kontrol ediniz.

(Uygulama verisi.sav)
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TURCOSA  à Regresyon à Doğrusal Regresyon 
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VARYANS ANALİZİ (ANOVA) TABLOSU

Kurulan regresyon modeli anlamlı.
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KATSAYI KESTİRİMLERİ

Bilirubin değişkeni anlamlı bir bağımsız değişken.

Bilirubindeki 1 birimlik artış ALT’de 5.16 birimlik bir artışa neden olmaktadır.
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BELİRLİLİK (AÇIKLAYICILIK) KATSAYISI

Bilirubin değişkeni ALT’deki değişkenliğin %70’ini açıklamaktadır. 
Geriye kalan %30’luk kısım modele alınmayan bağımsız değişkenlerdedir.



19

MODEL YETERLİLİĞİ

DURBIN-WATSON TESTİ
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MODEL YETERLİLİK GRAFİKLERİ
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MODEL YETERLİLİK GRAFİKLERİ
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MODEL YETERLİLİK GRAFİKLERİ
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SORULAR?


